

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Новиковой Кристины Александровны

«Средства реализации прагматического потенциала авторского энigmatического текста (на материале немецкого языка)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности

5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная

лингвистика

В диссертационном исследовании К.А. Новиковой рассматриваются важные и актуальные для лингвопрагматики проблемы. Будучи выполненным в русле коммуникативно-прагматического и антропоцентрического подходов к исследованию языка, оно вносит значительный вклад в изучение прагматического потенциала авторского энigmatического текста второй половины XVIII – первой половины XX вв. Теоретико-методологическую базу диссертационного исследования составляют работы отечественных и зарубежных ученых в области исследования энigmatических текстов, категории адресованности, теории интертекстуальности, фразеологии, ономастики, теории текста и нарратологии.

**Научная новизна и теоретическая значимость** диссертации не вызывают сомнений: впервые на материале авторских энigmatических текстов комплексно исследуется коммуникативно-прагматическая категория адресованности, а также типы интертекстем и заголовков как маркеров адресованности авторского энigmatического текста. Кроме того, определяются коммуникативные роли субъектов авторского энigmatического текста. Новаторской является и разработанная автором исследования классификация типов субъектной структуры авторского энigmatического текста с описанием особенностей их прагматической нагрузки.

Несомненно заслуживает внимания выдвигаемая диссиденткой гипотеза о том, что способы выражения адресованности и субъектная организация являются ключевыми средствами формирования прагматического потенциала авторского энigmatического текста.

Структура диссертации соответствует поставленным целям и отличается последовательностью решения исследовательских задач.

Анализ научной литературы в **первой главе** диссертации, посвященной изучению энigmatических текстов в современной лингвистике, свидетельствует о глубине знаний исследователя по рассматриваемым вопросам. Освещаются соотношение понятий «энigmatический текст» и «загадка», основные характеристики и структурно-функциональные особенности энigmatических текстов, а также приводится характеристика

коммуникативно-прагматической категории адресованности. Отдельное внимание уделяется разграничению народных и авторских загадок на примере истории развития немецких энigmatических текстов. Отмечается, что значимой характеристикой энigmatического текста является его полифункциональность. Важным представляется замечание о том, что энigmatический текст – это тип текста, нарушающий постулат ясности речи, но признаваемый языковыми и общественными нормами.

Научная ценность **второй**, исследовательской главы «Коммуникативно-прагматические особенности авторского энigmatического текста» также не вызывает сомнения. Диссиденткой подробно анализируются внутритекстовые, межтекстовые и паратекстовые маркеры адресованности как средства реализации прагматического потенциала авторских энigmatических текстов. Каждый пункт классификации обильно проиллюстрирован примерами, что, несомненно, является плюсом работы. Хочется отметить объем проработанного материала: методом направленной выборки автором сформирован корпус из более чем 1000 стихотворных энigmatических текстов.

Также подробно рассматривается субъектная структура авторского энigmatического текста. Отмечается, что именно субъект речи выступает критерием классификации текстов по типу их субъектной структуры, а в каждом типе субъектной организации определяются различные подтипы в зависимости от вербальной актуализации взаимодействия нарратора, нарратора и энigmata. Т. о., автор выделяет четыре группы текстов, которые также подробно описываются и иллюстрируются примерами. Диссидентка делает важный вывод о том, что выбор определенного субъекта речи автором энigmatического текста можно рассматривать как средство выражения адресованности. В качестве несомненного плюса данного раздела хочется отметить схемы, репрезентирующие выделенные типы субъектной структуры энigmatических текстов.

Результаты диссертационного исследования представляются интересными, и могут быть использованы при подготовке лекционных и практических занятий по теории языка, стилистике, лингвистическому анализу текста, лингвострановедению, лингвопрагматике и истории языка.

Учитывая общую высокую оценку работы, следующие **вопросы и замечания** носят дискуссионный характер:

Насколько терминологично в разделе, посвященном заголовкам, употребление лексемы «заглавие»? Очевидно, автор исследования использует ее как синоним к «заголовку» (напр., на с.16 АКД читаем: «Представленные в

таблице 1 заглавия», сама таблица при этом называется «Заголовки как метафоры энigmatoв»), однако правомерно ли это?

Начиная с параграфа 2.2, при описании выделенных автором групп текстов, указывается количество представленных в исследованном материале текстов и подтипов субъектной структуры. На протяжении всей остальной работы количественные данные не приводятся, в то время как это лишь подчеркнуло бы основательность исследования.

Диссертационное исследование К.А. Новиковой является качественно выполненной научно-квалификационной работой, полностью удовлетворяющей критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 18.03.2023 г.), а ее автор, Кристина Александровна Новикова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук  
(специальность 10.02.04 – Германские языки),  
доцент кафедры иностранных языков  
Гуманитарного факультета  
Санкт-Петербургского государственного  
электротехнического университета «ЛЭТИ»



Тихонова Елена Сергеевна

05 ноября 2024 г.

#### Контактная информация:

ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет «ЛЭТИ» им. В.И. Ульянова (Ленина)»

197022 Санкт-Петербург, ул. Профессора Попова, дом 5 литер Ф  
тел.: +7(911)9315735

e-mail.: estikhonova@etu.ru

Официальный сайт организации: <https://etu.ru>

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ  
Уч. совета Университета  
СОЛОВЬЕВА Е.Б.

